

跟随着中大部分企业血本无归,口罩相关项目造富神话正迅速破灭。“久利之事勿为,众争之地勿往”——曾国藩对后世的劝诫,在今天的创业和投资决策中,依然具有极强的现实意义。但对于需要最大限度释放全社会创新创业创造动能的今天,我认为,“久利之事创为”更符合当下。

“久利之事创为”,就是已经较长时间获利的事情创新做创造性做。改革开放已经40多年,大部分行业都已成为久利之事,而要新创一个行业,对于普通人而言几乎是不可能的。因此,如果能在久利之事上小心而为、创新而为,就能减少风险,提高成功概率。

对于人类而言,逐利是本性,而快速获利的项目或方法更是个巨大的诱惑。面对越来越高的投资门槛,越来越少的创业机会,一窝蜂挤到感觉容易赚钱的项目中来,是不可避免的事情。所以,“久利之事蛮为”时有发生。

今年疫情之下,身边涌现个别造富神话后,众多跟随者很快美梦破灭就是一个活生生的事例。

疫情刚开始,确实有人通过贩卖口罩等防护用品,日赚10万元以上,短短三、四个月从不名一文到千万富豪。随之而来的是,大量口罩相关企业疯狂涌现,今年前5个月全国新增了70802家,同比增长1255.84%。这还不是工商登记的企业数量,有许多家庭作坊式的小工厂并没有记录在内。

口罩生产企业的大量涌现,迅速推高了口罩生产设备和口罩原材料的价格。高峰期,一次性口罩机价格高达100多万元一台,N95口罩机则炒到230多万元一台;而疫情前两三万元一吨的熔喷布卖到了40多万元,甚至疯狂到七八十万元。在这个时候还盲目跟着进场的口罩企业,有90%连成本都无法收回。因此,至少有上万家口罩生产企业到目前还是亏损的。

这一幕似曾相识。2007年、2015年的股市,上世纪90年代初的卫生巾生产,还有上市热、P2P等。其实一个事情大家蜂拥而上的时候,危险已随之来临。

恒安国际CEO许连捷先生在谈到上世纪90年代初第一次转型升级时,非常感慨。卫生巾严重脱销时,竟有一手拿刀一手提着现金,到恒安办事处来提货。许连捷认为这个时候再不进行技术升级,大量的跟随者就会把恒安淹没。于是,毫不犹疑斥资上千万元购进日本先进设备,把其他卫生巾生产厂家远远甩在后面。

因此,久利之事应该在高位时创新而为,对已有的技术、产品和品牌进行不断地迭代式更新。

从南安水暖卫浴产业集群中脱颖而出的九牧,30年来创新贯穿始终。从水暖配件生产到厨卫一体化研发生产,并建成全球首个5G云制造示范产业园,成立全球首个公共卫生健康研究院等,九牧已拉开同行很大距离。今年疫情发生不久,九牧推出i+智能消毒马桶;八月初走进故宫,从故宫、颐和园元素中吸收灵感,将传统文化和现代科技、艺术融合,推出国潮系列新品;以及紧接着的九牧8·15卫浴直播节等;让大家看到了产品高度同质化竞争之下九牧的创新作为。

由此可见,在久利之事上的真正创新,应该是顺势而为,实事求是地发现需求,满足需求,而不是玩花样,标新立异。南安的贝夫食品脚踏实地搞研发,把中国人爱吃的蒸米糕产业化,“一鸣惊人”成为国内蒸米糕品类第一,获得超级网红薇娅和李子柒的青睐和合作,在“久利”的传统食品中创出一条独特之路。

## 弘一教育基金 发放50万奖教奖学金

本报讯 (记者 蔡静琦) 8日,水头镇举行庆祝第36个教师节暨弘一教育基金奖教奖学金颁奖仪式。此次表彰大会共奖励优秀教师200名,每人奖励2000元。另外,奖励优秀学生100名,每人奖励1000元。

仪式上,弘一石业总经理戴玉音向学子们表示祝贺,向含辛茹苦的教师们表示感谢。“教育事业是一项千秋大业,知识可以改变一个人的命运,而教育改变的则是一个民族的命运,少年强则中国强,少年智则中国智。”她希望同学们砥砺意志,发奋图强,把老师的深情教育和企业的真切关怀化作立志成才的动力,以优异的成绩回报老师、回报企业,回报社会。

仪式上,各级领导们同戴玉音一起为受奖励的师生发放了助学金。“对于弘一来说,在教育公益领域仅是一个起点。”戴玉音表示,未来公司将履行更多责任,让水头教育桃李芬芳,英才辈出。同时也希望奖教、奖学、助学的公益之举能够影响到更多身边人。

# 南安新三板上市企业披露中报 蓉中电气上半年营收比增52.61%

本报讯 (记者 苏清彬) 近期,阳光中科、蓉中电气、卓越鸿昌、金霞环境等4家南安新三板上市企业陆续公布中报。上半年蓉中电气逆市飘红,实现营收、净利双增长,成为最大赢家。

蓉中电气2020年半年度报告显示,上半年实现营收8263.9万元,较上年同期增长52.61%;归属于挂牌公司股东的净利润1059.4万元,较上年同期增长41.37%。对于公司营收增长的主要原因,从销售中可见一斑。2020年上半年,广东云水建设工程有限公司新增销售8168398.5元,泉州通控环保设备有限公司新增销售5731061.84元,云南科科商贸有限公司新增销售

5361008.82元,国网辽宁省电力有限公司新增销售3797690元,南安禹洲丰翔房地产开发有限公司新增销售3376890.82元,国网福建综合能源服务有限公司增加2646852.31元。

资料显示,蓉中电气立足于输配电控制设备制造业,生产多种输配电及控制设备,通过招投标或商业谈判方式,面向电网公司或用电单位销售变压器或成套开关控制设备,并提供安装、维护等服务,从而获取利润。

作为福建省最大的光伏企业,阳光中科业绩出现亏损局面。上半年实现营收2.7亿元,同比下滑31.68%;实现归属于挂牌公司股东的净利润-1093.7万

元,较上年同期由盈转亏。阳光中科表示,营收较上年同期下降31.68%,主要系受疫情影响销售量下降所致。上半年受疫情影响,公司一线员工返工率低,开工不足,电池片实际产量较上年同期下降36.42%,造成单位成本上升,且三至四月份,受疫情影响,公司产品的市场价格也有所下降,造成产品毛利率下降。

金霞环境上半年营收为3282.3万元,较上年同期减少47.41%;归属于挂牌公司股东的净利润122万元,较上年同期减少49.4%。对于营收大幅下滑,金霞环境坦言,主要是由于报告期内受疫情影响开工缓慢进度延后所致,从而导致经营业绩下滑。

据了解,金霞环境主要从事园林绿化工程建设业务(包括施工和绿化养护业务),兼营绿化苗木种植销售。

作为一家环保成型装备的制造商和整体解决方案的服务商,卓越鸿昌上半年实现营收1169.4万元,同比增长14.40%;实现归属于挂牌公司股东的净利润-282.9万元,较上年同期亏损减少。

上半年营收为何实现增长?卓越鸿昌表示,主要原因因为报告期内公司加大对销售团队的整合,广告的投入,市政工程的成功招标,增加了整体销售业绩。但受疫情影响,公司出口业务严重受阻,影响很大,上半年出口的营业收入基本为“零”。

## 三联机械与上海大学达成战略合作 一体化解决固体废弃物

■本报记者 李杨瑜

日前,一则关于泉州市三联机械制造有限公司与上海大学战略合作处签订战略合作框架协议,以及上海大学——三联机械先进环保装备工程技术研究中心揭牌,引起了行业不小的轰动。“一直致力于转机行业的三联机械从环保装备进军,逐步形成固体废弃物资源综合利用一体化解决方案。”三联机械总经理傅晓斌说。

### 每年将处理掉100万吨固废

记者在三联机械的办公楼三楼看到,该研究中心实验室已经落成,里面有不少实验设备及原材料。“与上海大学共同建设先进环保装备工程技术研究中心和创新团队,推进前瞻性技术研发、产业化关键技术集成攻关及应用,加强重大科研项目合作与科研成果转化合作机制,联合开展人才培养和交流、先进环保装备的合作。”傅晓斌告诉记者,上海大学的专家教授会与公司的研发团队在此定时定点展开工作。

据了解,该研究中心以技术创新为引擎,聚焦绿色环保建设,目前正在不断整合校企双方对新材料的应用和对应工艺的转化。“下一步,计划将上海大学现有的科技成果与企业在浙江杭州的一名客户进行需求对接,将科技成果转化成对应工艺和设备。现处于整合阶段,最快在年底就能够实现



三联机械第二生产基地及研发中心规划图。

量产。”傅晓斌表示,目前与该客户已达成共识,签订合作意向书。

城市的快速发展让我们有了宜居、便捷、舒适的生活环境,但同时也会产生大量的建筑垃圾、生活垃圾。如果不能妥善处理就会污染环境,造成不可挽回的危害。

“传统的垃圾处理方式都是消纳模式即外运填埋,比如400万吨建筑垃圾需至少占用200亩土地(20米深)消纳,同时运输过程中的洒漏、车辆尾气排放等问题也会对环境造成影响。本次综合处理固废项目,将上海作为试点城市,对垃圾采取就地处理法,破碎、筛分、多级分选等一系列的全封闭工艺流程,将垃圾转化为粒径的再生骨料,再与水泥混合使用。”傅晓斌介绍道,该项目将投入无废城市建设中,整个处理过程零排放、无污染,预计每年将处理掉100万吨的固废。

### 曾与两家高等院校合作

成功绝非偶然,傅晓斌坦言,这个时代要把企业做好不光要付出,还得有实力与机遇。“除了响应国家政策号召,上海大学的环境修复在整个学术界很有造诣,通过偶然机会相识,双方在上海与福建来回,经过深入考察交流探讨发现,有很多的工艺技术成果可以通过我们的装备很好地实现转换与运用。再加上此前三联机械有与多家科研院校合作的经验及成功案例,更是促进了合作共识。”

据了解,与国内高等院校合作,在三联机械绝非首次。2014年,三联机械跟福州大学自动化学院合作设备自动化优化与提升。傅晓斌认为,当时契机也是源于市场需要,奠定了后来公司设备控制系统优于同行业水平。

值得一提的是,2017年三联机械与北京科技大学利用电解锰渣等固废协同制备免烧透水砖项目,取得不俗反响,成功市场化运作。

“电解锰属于湿法冶金行业,最大特点就是会产生大量的工业废渣,这些工业废渣的产生就会对环保产生影响。双方经过努力,成功地解决了电解锰渣堆放和堆积日益增加与资源化利用率过低这一生产过程中的关键矛盾,实现了电解锰渣的无害化利用、资源化再利用,使得电解锰渣变废为宝。”傅晓斌说,此举消化了存量,逐步实现产业化。

据介绍,免烧透水路面砖是以电解锰渣为主要原料,无须高温煅烧,在接近常温条件下生产的具有透水功能的新型路面材料,并在制备过程中协同回收电解锰渣中的氨氮,同步实现了透水砖生产、重金属固结和氨氮回收三个过程,具有生产能耗低、无“三废”排放和电解锰渣充分利用的多种优势。

“同时在国家权威检测机构做了腐蚀性检测,国家标准是小于等于1.0,而该设备生产出来的砖是0.2,统一性非常好。”傅晓斌介绍道,除了环保性高,大量降低水泥的用量,成本相比同类产品略低。

## 欧冠阀门:上半年签下数千万订单

■本报记者 李杨瑜 文/图

连续中标国内多个地区民生水利工程,项目首批大口径蝶阀顺利交付,与厦门大学达成阀门技术研发战略合作……尽管不少企业受疫情影响呈疲软态势,但位于南安仑苍高新技术园内的欧冠阀门科技有限公司却格外忙碌。今年上半年,欧冠阀门已同多个地区水利工程项目签订数千万元订单。

### 进军水利工程板块

“十年磨一剑,铸就新亮点。”为积极响应国家水利工程大开发、造福民生的号召,欧冠结合企业自身优势,全面进军水利阀门领域。其自主研发、生产,并提供水利阀门系统解决方案。公司总经理吴文忠告诉记者,用精湛技术做好漏损控制,确保民生项目供水安全,实现水资源保护和可持续利用,这是作为阀门人最基本的担当。

随着经济发展,国内给排水工程建设重点已扩展到二三级城市及部分乡镇。“公共供水普及率、污水处理率的提高,城镇化进程的持续推进,也将为城镇带来不少给排水和生活污水处理设施投入,亦将为阀门行业尤其是给排水阀门行业带来广阔的市场空间。”吴文忠向记者解释道,好的行业前景,更需要好的阀门产品,打铁还需自身硬,欧冠始终坚持把品质放在第一位。



欧冠阀门姚方棋向记者介绍调流调压阀。

他们邀请来自台湾的总工程师姚方棋主导研发的新型阀门产品达到了节能、高效、安全等多项综合领先指标。

### 年出口额300万美元

阀门属于高端精密装备的关键性部件,广泛运用于石油、化工、冶金、电力、供热、供水、环保、航天等行业,基于国家对能源的高度重视,阀门也是一个和国家战略资源配套的关键性部件。因此高端产品更受市场欢迎,多功能活塞式流量调节阀便在其一。

“阀门的密合度不够会引起漏水,

产生不必要的浪费。据相关数据表明,由于供水管网漏损严重,全国城市供水年漏损量近100亿立方米。使得国家斥巨资给各地城市的调水有不少白白流失。”姚方棋坦言,作为关键的一环,做好漏损控制是确保城市供水安全主题,也是实现水资源保护和可持续利用的必要途径。

此外,大部分偏远地区没有电网,这就使得无法使用电控阀门。为了让这个设备通电,拉电网成本相当高,少则上百万元,多则几千万元;手动阀门更是处于环境潮湿、常年静止不动于户外管道井内,若组成部件被锈蚀黏结在一起,人力很难开启。姚方棋分析起整个行业现状,如何突破成了关键。

“响应国家号召,节能减排是首位,再就是功能性和实用便利性。该活塞式调流调压阀与人工及电控阀门的不同之处在于,是远程可控的智能水务阀门。无须借助外力,利用流体管件本身自带的前后压力差,通过在水务阀门中植入嵌入式的PLC编程,基于运行过程中的状态监测,可实现远程操控阀门自动开启及关闭。”欧冠科技展厅内,姚方棋如数家珍般向记者分享。

作为业内首创,欧冠阀门技术研发团队通过重新规划设计,让该产品更符合流体力学、应力学、材料学,目前该产品出口欧洲等地区,销售金额达300万美元,吴文忠表示目前国内市场也在推广中。